Rio de Janeiro, 18 de Janeiro de 2010

Prezada Diretora do Centro de Tecnologia e Ciência
Diretores de Unidades

Professores Adjuntos
      Na condição de Representantes deste Centro no Conselho Consultivo da SR2, com a incumbência, entre outras, de elaborar propostas para a progressão docente de Professor Adjunto para Associado, convidamos os colegas para participarem de uma reunião, com a finalidade de discutirmos a proposta geral construída pelo GT1 desse Conselho, responsável por essa tarefa, com a representação da SR1 e SR3, concluída no dia 15 passado.
Nessa perspectiva, enviamos a referida proposta anexa, para o devido conhecimento dos colegas, tendo em vista assegurar ampla discussão e colher sugestões de aperfeiçoamento da mesma.

      Solicitamos a todos que viabilizem sua presença nessa reunião para que possamos agilizar a finalização dessa etapa, cujo horizonte pretendido por esse Grupo de Trabalho, é buscar uma proposta consensual com a representação da ASDUERJ, através de um conjunto de reuniões, ainda em fevereiro, com a participação de membros da SR1 e SR3, tendo em vista como etapa final a aprovação da mesma no Coletivo do Conselho Consultivo, fórum  de deliberação da mesma, em início de março. 

Sabemos que o prazo previsto não é o ideal, mas foi o possível que conseguimos, lembrando que fomos eleitos em julho, tivemos férias do primeiro semestre em agosto e, efetivamente, assumimos os trabalhos do Conselho somente em setembro, com inúmeras outras temas para deliberarmos para vigência no primeiro semestre deste ano.
Frente ao exposto, sugerimos que os colegas levem suas dúvidas e proposições, assegurando a agilidade na reunião que poderá ser bastante produtiva.
     Abaixo enviamos os nomes dos componentes do GT, para conhecimento de todos.
                          Atenciosamente,

Nomes dos Representantes do Centro 
Integrantes do GT1:
Alex Manhães (IBRAG), Elizabeth Macedo (SR-2), Kenneth Rochel de Camargo Jr (IMS), Luiz Claudio de Santa Maria (IQ), Márcia da Silva Pereira Leite (IFCH), Nilda Alves (FEDU), Pedro Colmar Gonçalves da Silva Velasco (FENG), Rose Serra (FSS), Roseli Wedemann (IME), Sergio Nazar David (ILE), Vera Lucia de Albuquerque Santanna (ILE). A comissão convidou a Sub-reitoria de Graduação e de Extensão para participar das discussões com vistas a constituir uma proposta que contemplasse todas as atividades fim da Universidade. Participaram, assim, da comissão as professoras Hilda da Silva Cordeiro (SR-1) e Nadia Pimenta Lima (SR-3).

