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Informes sobre a 3ª Oficina para Implantação da
e convite para a 4ª Oficina
Prezados participantes,

Agradecemos a presença de cada um de vocês na 3ª Oficina para Implantação da Coleta Seletiva Solidária nas Escolas Estaduais, ocorrida em 31 de agosto de 2010, na Universidade do Estado do Rio Janeiro (UERJ). Nessa terceira Oficina, participaram 171 pessoas, entre professores, diretores, coordenadores escolares e alunos, vindas de 27 municípios do Estado.
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A professora da Rede Estadual de Ensino e integrante da equipe, Raquel Bento, apresentou o Passo a Passo para implantação da Coleta Seletiva Solidária nas Escolas do estado do Rio. 

Também estiveram presentes ao evento Jorge Pinheiro, da Secretaria do Ambiente (SEA), que apresentou as implicações para os programas de coleta seletiva com a recém-aprovada Política Nacional de Resíduos Sólidos.
O Professor Tiago Madruga da Secretaria Municipal de Educação, Cultura e Esporte de Miguel Pereira e o Sr. Mauro de Alvarenga Peixoto, secretário municipal da Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável de Miguel Pereira, apresentaram o caso de integração dos gestores municipais com as escolas na implantação da Coleta Seletiva Solidária em seu município, evidenciando a importância da participação das escolas para a implantação da Coleta Seletiva Solidária.

Está prevista mais uma Oficina na UERJ voltada para a rede estadual de ensino. A próxima ocorrerá no dia 26 de outubro. 

Assim sendo, é com grande prazer que daremos continuidade a esse trabalho e esperamos contar com a sua presença na 4ª Oficina.
Cordialmente, 

A Coordenação do Programa de Coleta Seletiva Solidária nas Escolas Estaduais.

4a Oficina para Implantação da Coleta Seletiva Solidária nas Escolas Estaduais do Rio de Janeiro
DATA: 26/10/2010
HORÁRIO: de 8:30 h às 12:30h

LOCAL: UERJ - Pavilhão João Lyra Filho - Auditório n 53 (5º andar), Rua São Francisco Xavier, 524 - Maracanã - Rio de Janeiro.

Programação: 
8:30 às 9:00– Recepção e café da manhã

9:00 às 9:15 – Abertura (Prof. Ubirajara Mattos, Profª. Deise Keller e Pólita Gonçalves)
9:15 às 9:45 – Apresentação do Projeto Coleta Seletiva Solidária (Pólita Gonçalves e Profª. Raquel Bento)

9:45 às 10:45 – Palestra: “Educação Ambiental” (Profª. Elza Neffa)

10:45 às 11:30 –Palestra: “A inserção da Coleta Seletiva Solidária na estrutura escolar” (Profª. Lílian Cordeiro)

11:30 às 11:45 –Estudo de caso: A interação entre a coordenadoria e as escolas na implantação da Coleta Seletiva Solidária (Coordenadoria Regional Serrana III)
11:45 às 12:30 – Debate

** Leve sua caneca, pois não teremos copos descartáveis. O Meio Ambiente agradece!
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Os interessados em participar da 4ª Oficina devem enviar inscrição para raquelbento@yahoo.com indicando:

Nome(s):
Telefone(s):
Email(s) do(s) participante(s):
Cargo(s):

Nome da Escola:
Telefone da escola:
Email da escola: 



        Município da escola:
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Apoio e realização:

Na 3ª Oficina, estiveram presentes: Carlos Minc, Deputado estadual e ex Ministro do Meio Ambiente, Pólita Gonçalves, Gerente de Educação Ambiental do Instituto Estadual do Ambiente (Inea), Elmo Rodrigues, Coordenador acadêmico do projeto Coleta Seletiva Solidária e professor do Programa de Pós-graduação em Engenharia Ambiental da UERJ, Deise Keller Cavalcante, Coordenadora Estadual de Educação Ambiental (SEEDUC), Srª. Andrea Belo, Coordenadora do eixo formal da Superintendência de Educação Ambiental da SEA, entre outros.








