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DE: SUB-REITORIA DE PÓS-GRADUAÇÃO E PESQUISA

 PARA: Centros Setoriais/Unidades Acadêmicas
ASSUNTO: eleição do Conselho Consultivo da SR-2 – biênio 2011-2013
Prezados Diretores,

Vimos solicitar sua colaboração na ampla divulgação do processo de eleição do Conselho Consultivo da SR-2 para o biênio 2011/2013.

O Conselho Consultivo da SR-2 foi instituído em setembro de 2003, por intermédio da Deliberação 038/03 e tem como objetivo assessorar a SR-2 no que concerne à pós-graduação e a pesquisa na UERJ.

São elegíveis e eleitores todos os Professores efetivos da UERJ que sejam Procientistas e/ou Líderes de Grupos de Pesquisa ativos do CNPq e/ou professores adjuntos ou titulares dos Programas de Pós-Graduação stricto sensu da UERJ.
A listagem dos possíveis eleitores e elegíveis estará disponível na página da SR-2: www.sr2.uerj.br e também será enviada por  correio eletrônico a essa Direção.
O Conselho Consultivo é formado por 21 (vinte e um) membros, sendo 05 (cinco) por Centro Setorial, sob a presidência do Sub-Reitor de Pós-graduação e Pesquisa.

Cada eleitor votará em 05 (cinco) membros, sendo aceitos apenas 02 (dois) votos em candidatos de uma mesma Unidade Acadêmica.

Os docentes interessados em integrar o Conselho deverão inscrever-se, no período de 6 a 29 de abril de 2011, enviando ficha de inscrição (disponível no endereço www.sr2.uerj.br), de 7 a 29 de abril de 2011.
Os membros do Conselho são eleitos para mandatos de dois anos, sendo permitida reeleição por mais um período.

O processo eleitoral será realizado de 24 a 25 de maio, nos Centros Setoriais e nas Unidades Externas ESDI, FFP, FAT, IPRJ, FEBEF,  em horário a ser estabelecido pelos mesmos.
Agradecendo a colaboração dessa Unidade em mais essa tarefa, para o que se fizer necessário a Assessora da SR-2, Maria del Carmen Corrales (2334-2182-2334-0037-2334-0335- e.mail: assessoria@sr2.uerj.br) estará ao dispor de V.Sas.

Monica Heilbron
Sub-Reitora de Pós-Graduação e Pesquisa






	



